

眼泪纷飞,看生命依偎中的体温传递

□快报观察员 伍里川

一个叫阿勋的心灵开启导师,说出了一句4月14日玉树地震以来最耐人琢磨的话:玉树不哭,玉树人哭出来。这句话一举“成名”。

这一周前后,中国人的眼泪已经流得太多。山西王家岭矿难就是一个“眼泪场”。

这一周,是“柔软话语”的世界,就连评论也少了几分“锋芒”——中国青年报:《每次灾难都让国人忧心远方的困顿》;潇湘晨报:《黄金72小时后更须不抛弃不放弃》;新京报:《高原救灾需要全国爱心总动员》;新华网新华时评:《以生命之名凝聚起强大力量》。

媒体的“柔软”来自于现实中的柔软细节,来自于大灾大难中对于生命尊严、人性光辉的柔软感知。

看眼泪纷飞,看生命依偎。生命是第一位的,在同胞遭遇困境甚至失去生命时,生者的依偎是第一位的,中国式依偎,使每一个公民觉得温暖、自信。

中国承诺“不放弃,不抛弃”

4月15日下午,国务院总理温家宝飞抵青海玉树地震灾区,他说,“救人是目前最紧迫的问题,一个人也不要放弃”。青海省抗震救灾指挥部更是直接喊出了“不放弃,不抛弃”的口号。

自《士兵突击》热播后,“不抛弃,不放弃”成为很多国人的座右铭,但是最能检验这句话含金量的,还是灾难中的救援。

士兵“王宝强”经历了艰难的心路历程,才成为一个真正践行了“不抛弃,不放弃”精神的“兵王”,这是在虚拟的电视剧里面,而在条件极度恶劣的灾难现场,要完成这样的诉求,谈何容易。

4月16日CCTV新闻频道报道说,40余名武警战士住在军用卡车改装的帐篷内,他们只盖了4床被子,3天才吃上第一顿热饭。

人民网4月17日消息,在海拔4000多米的玉树县,山东消防总队的官兵普遍感到头晕、恶心、呼吸困难。

“不放弃,不抛弃”的结果是,后方的人们不断听到被困者被救出的消息。其中感人的一幕是,经过多方合作接力救援5小时后,13岁的藏族女孩次乃拥青终于被“托”出废墟。

国家和公民力量相拥

4月16日,中央电视台引述青海省省长骆惠宁的介绍说,玉树地震中已成功营救17000余人,其中从废墟下救出6900多人,成功转移了1172名重伤员到有条件的地方接受治疗。

这一切,民间力量功不可没。评论人付瑞生4月16日在《钱江晚报》撰文《玉树,国家和公民力量相拥》,即表达了“越是大的苦难越需要我们紧

紧拥抱在一起,国家和公民这两股力量汇集在玉树”的观点。

被誉为“中国首善”的陈光标自带挖掘机第一时间奔赴灾区参加救援,15日11时左右,陈光标组织的江苏黄埔抗震救灾民兵连成功解救被埋的7名小学生。

《重庆晨报》消息说,16日下午,陈光标因重感冒离开玉树返回西宁。14日,在一次采访中,北京大学教授、民政部专家组组长夏学銮先生对快报观察员说,“民间组织应是政府可靠的同盟军”。

截至16日12时,来自四川、北京、重庆、上海、辽宁、陕西等省市的爱心人士纷纷报名参加抗震救灾志愿者服务队,累计达到1200多人,其中注册志愿者达362人。此外,国家民委在6所民族院校中组织起500人的民族语言翻译队伍,随时待命准备赶赴地震灾区参与救援工作。

周五,快报发表社评:《玉树见证,“公民精神”再次直赴前线》,肯定了民间组织第一时间赶赴灾区的表现,认为“公民社会的成长就是在磨砺和淬炼中进行的”。

公民上阵救灾的决心,无疑是大难之中最可贵的精神财富。

玉树,见证生命之间传递的体温

《新京报》报道说,玉树州州委

常委、统战部部长罗松仁青表示:17日,地震遇难者的遗体统一埋葬。官方的承诺是,让其有尊严。

身后有尊严,这是一个公民“最后”的期望。4月17日的《楚天金报》报道说,三名在玉树打工的重庆忠县男子,借钱租车将遇难的亡妻送回老家安葬。

生命是有体温的,体温是可以传递的。那种生命之间传递的体温,呵护着每一个公民的生命尊严。玉树,见证了生命的尊严,也见证了生命之间传递的体温。次乃拥青被救出后,救援者忘情地拥抱在一起。在特殊的环境里,突然炽烈起来的体温,可以让伤痛轻一些,可以让希望大一些。

不能不提到一位刚刚离开人世的香港义工黄福荣,在冲进废墟救出3个孩子后,这名卡车司机、糖尿病患者不幸遇难。香港各大媒体立即突出报道黄福荣的事迹,高度评价英雄壮举:“香港英雄”、“港人之光”。黄福荣的三姐更是表示:“我们会看看如何把他帮助内地贫穷孩子的事业继续做下去!”

在时代发展的进程中,灾难亦步亦趋,2010年1月以来,世界范围内的大地震已有多起。唯有更加紧密的依偎,这个世界才不会过于脆弱。4月15日,《新华每日电讯》发表评论员文章:《天灾难测,人类唯有选择互相依偎》,说的也是这个道理。

一周贴吧

Posts

都市圈圈
DSQQ.CN
现代快报·现代金报·长三角生活门户

城市的“面子”
与民生的“里子”

ID:MyCoupe

南京城没歇多久,龙蟠路、龙蟠中路、龙蟠南路“三龙路”又开始动工,而且来势凶猛!好好的道路为何要这么大规模“出新整治”?据说是搞新的绿化隔离带使城市交通、景观等多方面整体提升。这要花财政多少钱啊?

城市的“面子”是很重要,但是“里子”是否就可以忽视呢?!这个“里子”就是百姓的民生。我们需要美化城市,让道路畅通无阻,更需要美化我们的生活,让百姓切实感受到改革、城市发展带来的实惠!

跟帖

ID:xzj_nj

修拆、拆修难道真的是为了老百姓吗?

编辑点评:没有百姓的“里子”,再好的城市“面子”也只是领导的一场“秀”。

天涯论坛
bbs.tianya.cn

捐款短信
能不能不收信息费?
ID:明辨是非

用手机短信的方式给玉树捐款尽点绵薄之力。然而,在收到回复的短信里,得到这样一个信息“您已成功捐款,每次信息费2元”。真的很郁闷!平时我们发一条短信也就1角钱啊。建议这样的信息费就别收了,要收也要按正常的费用收,或者把收取的短信费再捐助给需要帮助的地方。

跟帖

ID:天地游正气

这就是三十六计中的“趁火打劫”。

ID:bugoumafam

我一直想问:公务员用手机捐款的话,手机费可以报销吧?

编辑点评:希望相关部门给个说法。

腾讯论坛
bbs.qq.com

谴责记者拍裸奔照
ID:秀才江湖

4月14日10点多,深圳龙岗区一名20多岁的妙龄女子因感情问题,在路上裸奔,引起市民围观。当我看到记者拍摄并公布裸奔女子的几张照片后,我愤怒了!我想对记者说,即使你不理解、不同情,也不该落井下石、雪上加霜,不该拍照公布!

人要脸树要皮,妙龄女子一时糊涂,现在肯定羞愧不已。如果没有记者公布的裸照,心灵的阴影会逐渐烟消云散,人们也逐渐淡忘。可是通过媒体、通过网络,她的裸照传播甚广,好事者随时可以在网上搜索猎艳,你叫她如何走出心灵的阴影?

跟帖

ID:戴绿帽的海豚

女子给了记者赢利之机,记者昧了良心发财,如此而已。

编辑点评:媒体从业者不能紧盯着那裸露的三点。



(04.12-04.18) 黄集伟专栏

Weekly Quotations

一周
语文

春天来了冬天还会远吗?

1【从简】

来自网易微博某网友本周倡议:“本人以一普通公民身份在此吁请上海世博会开幕式从简,亚运会开闭幕式节约举行,辛亥革命100周年纪念活动从简,三活动节约下来的经费支援玉树灾民御寒抗灾,使灾区儿童老人尽快从惊恐伤痛中走出来!”

2【三不要】

来自作家陈晓卿转发网友响指本周微博段子:“姐死了请你给姐烧个哥,姐有三不要:一不要矿工,下面死太多;二不要房奴,烧纸不够还房贷;三不要公务员,不好转世难投胎。”

3【春天来了冬天还会远吗】

来自网友islash本周推文,全文是:“这种天气,让我不禁想起一句诗:春天来了,冬天还会远吗?”(原为雪莱诗句:冬天来了,春天还

会远吗?)

islash的感慨是因为本周冷春气息的直接感受,料峭、骤然、凄苦,逼似初冬。

不过,尽管如此,各位依旧可往“春天来了冬天还会远吗”这个反向思维统领出的句子里填充种种坏消息培育出的坏心情……糟透了。

4【孤独死】

2009年由日本媒体创造的一个新词,指那些越来越多在大城市中孤独死去的老人。

本周,来自译言网的译稿介绍说,在日本,“孤独死”正在成为一桩好买卖:日本大阪某搬家公司老板太一吉田发现,“孤独死”发生后,面对那些稠密黑色的污迹,呈人体形状,残剩下的腐尸分泌液,有的死者家人不愿去收拾,而有的“孤独死”者甚至没有亲友可通知。为此,太一吉田在自己的公司开设新业务:清理死者房屋。

我没从前面这些文字中看到什么神奇商机,反而觉得,正是这些文字还原出了“孤独死”这3个

字抽象后面一幅幅黑白照片:凄冷而凛冽。

5【后】

网络流行热帖:“用奶粉灭掉00后,考试灭掉90后,房价灭掉80后,失业灭掉70后,城市管理者灭掉60后,下岗灭掉50后,拆迁灭掉40后,医改灭掉30后,2012年灭掉所有后”……这热帖里表现出的虚无,像被巨石碾碎的一箱牙膏,肮脏而冰冷。

6【数钱止疼】

来自英国《每日邮报》网站本周文章,标题是“数钱为何能减轻身体不适感”。文章介绍一项最新研究成果显示,数钱可以有效缓解疼痛,并可以事先预防身体出现疼痛,无论是头痛还是背痛,面对它们,我们只需要一叠钞票就能解决问题。

研究者发现,在接受疼痛实验的过程中,此前数过钱的人的身体不适感轻于没有数过钱的人。据此认为,抚弄纸币或硬币可提升自尊感和自豪感,从而有助于防止出现疼痛。